

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年9月28日 星期四 农历八月十四 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8093 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

“燕赵山海·公益检察”开展半年，成效如何？

省检察院召开新闻发布会通报专项监督进展

河北法制报 9月27日讯
(记者 牛继芬)全省检察机关“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督自3月部署开展到现在已满半年，成效如何？今天上午，省检察院召开新闻发布会，通报了专项监督的进展情况，并发布15件典型案例。

依法能动履职，助力全省生态环境和资源保护持续向好

专项监督开展以来，全省12个市级检察院、181个基层检察院积极行动、全力以赴，重点围绕破坏大气环境、水环境、土壤环境和生态资源“四个领域”，聚焦人民群众反映强烈的生态环境与资源保护难题，坚持山海并举、上下联动、同向发力、整体推进，立案数量、办案质效、协同机制、社会反响均大幅度提升。截至9月20日，全省检察机关共搜集案件线索4897件，立案4361件，履行诉前程序3960件，提起诉讼126件。通过办案，挽回被损毁、非法占用的林地、耕地、草原7100余亩，追偿环境损害赔偿金、治理修复费用2亿元，督促治理恢复被污染水源地397处，

清理污染和非法占用的河道1065公里，清理被污染水域面积1054亩，累计督促关停和整治违法排放废气和其他空气污染物的企业309家，保护被污染土壤4415亩，督促清除违法堆放的各类生活垃圾28.8万吨，督促回收和清理生产类固体废物51.5万吨，挽回被非法开采的矿产资源总案值4460余万元。

聚焦“四个领域”，为助力天蓝、地绿、水秀的美丽河北建设提供有力司法保障

全省检察机关锚定省委、省政府“十四五”期间生态环境和资源保护目标，突出燕山—太行山、张承坝上地区、白洋淀、衡水湖、大运河、渤海湾等重点区域生态环境保护综合治理，重点围绕“四个领域”，持续加大办案力度，为助力天蓝、地绿、水秀的美丽河北建设提供有力司法保障。助力大气环境精准防治，共立案722件。以水资源、水生态和水环境保护治理为重点，持续强化水资源保护，共立案1140件。防治结合，助推土壤领域全面治理，开展“山水林田湖草沙”一体化保护治理，共立案1144件。

强化系统治理，持续加大生态资源司法保护力度，共立案1355件。

坚定“八个一批”目标，打造公益诉讼检察靓丽名片

全省检察机关按照“八个一批”目标要求，推动专项监督持续深入开展。积极拓展案源渠道，借助公益诉讼指挥平台，通过履责发现、12345政务服务热线、“益心为公”志愿者检察云平台等多种渠道，搜集案件线索4897件。

聚焦重点难点，持续加大办案力度，共立案4361件。强化恢复性司法，推动修复受损生态环境，探索异地补植复绿、替代性修复、增殖放流、劳务代偿等恢复性举措，加强对生态环境损害赔偿和修复过程的监督，确保受损生态环境得到及时有效修复。深化溯源治理，充分运用法律手段，推动解决系统性行业性治理难题。持续深化协作，协同推进公益保护，与行政机关以及相邻省市共建立完善公益诉讼协作机制196个。积极探索实践，梳理形成办案指引，推动公益诉讼检察办案规范化、正规化。省检察院组织发布了湿地、

耕地、水生态水资源保护、矿产资源等8个领域案件指引。注重示范引领，坚持把办案质量放在首位，强化办精品案、典型案意识，培树典型案例。主动向党委、人大报告，向政府、政协通报专项监督开展情况，推动专项监督成为家喻户晓、街头巷尾热议话题，着力打造河北检察特色品牌。

大数据赋能，为公益诉讼检察办案插上了科技翅膀

全省检察机关注重科技赋能，着力提升检察大数据应用水平。为实现“让线索自动上门、使案件浮出水面、为办案赋能增效”目标，省检察院研发建成覆盖全省三级检察院的公益诉讼指挥中心，提升了全省检察机关公益诉讼案件办理的信息化、智能化水平，为公益诉讼检察办案插上了科技的翅膀。自今年7月底试运行以来，共搜集案源数据9605条，推送线索3709件，立案390件，积极开展大数据法律监督模型研发与应用，全省共研发公益诉讼大数据法律监督模型53个，办理案件357件。

公安部：依法严打制售假劣食品犯罪 维护中秋国庆餐桌安全

新华社北京9月27日电 (记者 熊丰)

记者27日从公安部获悉，中秋、国庆佳节临近，公安部部署各地公安机关准确把握当前食品安全犯罪形势，紧盯月饼、肉制品、调味品、酒水饮料等节日市场热销食品，依法严厉打击食品安全犯罪。

近日，广东、福建、甘肃等地公安机关侦破了广州黄某某等制售假冒品牌月饼案、漳州洪某某等制售伪劣白酒案、兰州胡某某等制售假冒品牌调味品案等一批涉节日食品犯罪大要案件，累计抓获犯罪嫌疑人1100余人，总案

值9.6亿余元，有力净化食品市场秩序，保障人民群众节日餐桌安全。公安部公布了10起打击危害食品安全犯罪典型案例。

公安部食品药品犯罪侦查局负责人表示，公安机关将持续深入推进“昆仑2023”专项行动，始终保持对食品安全犯罪的严打高压态势，对“两超一非”、农兽药残留超标、掺假造假等各类突出的危害食品安全犯罪重拳出击、露头就打，积极协同相关部门持续加大整治力度，坚决守护好广大人民群众“舌尖上的安全”。

河北法院第三届法学理论与审判实务研讨会召开

河北法制报 9月27日讯

(记者 李胜男)今天，由省法官协会主办、省法学会审判理论研究会及省铁路法学研究会共同承办、秦皇岛市中级人民法院协办的河北法院第三届法学理论与审判实务研讨会在秦皇岛召开。全国和全省的审判业务专家、知名法学教授、优秀调研人才、主题征文获奖者等与会人员，围绕“为优化法治化营商环境提供有力司法保障”主题，深入开展法学理论与审判实务研究。

研讨会上，省法院以“为优化法治化营商环境提供有力司法保障”为主题面向全省法院开展了为期三个月的征文活动，共收到投稿论文185篇。经层层筛选、专家评审、复查审核等环节，最终将论文分为溯源治理、破产、执行、综合四大类，选出一等奖4篇、二等奖8篇、三等奖12篇、优秀奖16篇，同时评选出优秀组织奖2个。

研讨会上，4位一等奖论文作者依次通过PPT展示的方式

进行主题发言，专家学者、全省各级法院优秀业务骨干围绕溯源治理、破产、执行、综合四个主题进行分组讨论。与会人员积极踊跃发言，开展学术交流、思想碰撞，既有审判实务中取得的实实在在的经验，还有科学理性的思考、务实管用的措施，有效推动法学理论与审判实务良性互动、深度融合，进一步提高了运用理论指导实践、推动工作的能力。

据悉，河北法院法学理论与审判实务研讨会已连续举办三届，每届聚焦一个司法实务中的重大课题进行深入研讨，本届研讨会紧紧围绕法治化营商环境重大战略任务主题展开。下一步，全省法院将结合第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，进一步形成理论研究与审判实务融合发展的生动局面，坚定不移坚持能动司法、做实“三源共治”，以法治化营商环境持续优化的良好成效，更好助力谱写中国式现代化建设河北篇章。

践行新时代“枫桥经验”“浦江经验”

保定检方努力营造依法有序信访环境

河北法制报 9月27日讯
(记者 刘彬)今天上午，保定市人民检察院召开“践行新时代‘枫桥经验’‘浦江经验’，努力营造依法有序信访环境”主题新闻发布会。

据介绍，保定市检察机关通过完善平台建设，搭建信访服务“连心桥”。依托12309检察服务中心大厅和网上12309两个平台，构建“线上+线下”“日常+专项”信访受理模式，为群众提供高效便捷的“一站式”检察服务。积极推行群众信访“件件有回复”，群众来信7日程序性回复率、3个月办理过程或结果答复率均为100%。开通涉市场主体信访“绿色通道”，针对侵犯企业合法权益的控告申诉，推行“一站式”快速受理机制和优先办理机制。两年来，受理涉市场主体信访案件186件，全部导入法律监督程序。

优化方法举措，当好信访群众“解忧人”。保定检察机关对于首次到检察机关申诉的刑事案件，检察机关作为赔偿义

务机关的国家赔偿案件、立案监督案件等“三类案件”，全部由院领导办理或包联化解。综合运用公开听证、释法说理、检察建议等措施，常态化开展行政争议实质性化解工作，两年来共化解行政争议案件113件。依法能动履职，以多元化救助推进矛盾纠纷实质性化解，两年来共救助1637件1692人，发放救助金760余万元。

健全长效机制，持续推动诉源治理。保定检察机关建立健全信访风险评估与防控机制，对于涉众型集资诈骗案件等存在信访风险案件，做到提前预测、研判、防控，并采取第三方调解、赔偿保证金提存等措施，促成和解案件18件。构建多元化解矛盾纠纷机制，与公安、法院、妇联等部门建立联动配合处置机制，一体化化解矛盾纠纷。健全反向审视和类案治理工作机制，提出规范司法、改进工作的建议。完善法治宣传教育工作机制，教育引导广大人民群众依法有序表达利益诉求。



9月25日，平乡县公安局交警大队民辅警走进县直第一小学，举办了一场以“中秋到猜灯谜”为主题的交通安全知识有奖竞猜活动，与该校师生一起感受中秋佳节的欢乐。民警将交通法律法规、交通安全知识融入50余条精选灯谜中，猜出谜底的学生，会领到印有交通信号标志的铅笔和手提袋。图为辅警和学生们互动猜灯谜。

河北法制报记者 王智勇 摄

开展重点隐患车辆违法精准查缉行动 加强重点时段路段巡逻管控

我省公安交警全力应对“双节”长假出行高峰

河北法制报讯 (记者 任俊颖)今年中秋国庆假期，群众返乡出游高峰与秋收农忙叠加，道路交通拥堵、防事故、保畅通、保安全形势异常严峻。省公安厅交通管理局深入分析路网结构、通行流量、恶劣天气、旅游景区、道路施工等可能导致通行安全的因素，研判风险隐患，发布安全出行“两公布一提示”，逐一排查堵点及交通事故多发点段，实行“每日一研判、每日一调度”工作制度，采取“一路一方案”“一点一方案”等对策措施，全力应对长假出行车流高峰。

根据风险隐患分析研判，我省各级公安交警部门将紧盯易堵路段、瓶颈节点及高峰时段，强化跨区域跨部门协同联动，主动感知、扁平调度、动态布警，最大限度均衡区域路网流量。强化重要节点管控，根据节前、节

中、节后流量潮汐变化，梳理标注省际、进出城、高地衔接等易拥堵节点，一点一策、一路一策

落实防范措施，坚决将事故隐患消灭在萌芽状态。压实运输、用工企业主体责任，积极协调联动机制。强化旅游景区管理，联合景区管理单位优化通往景区路段交通组织，增设指引标志和停车泊位，加强路面巡逻管控。强化施工路段管理，联合交通运输部门督促公路施工单位落实主体责任，假期期间，对采取半幅断交方式施工以及罩面等小范围施工的，能停尽停，节日期间恢复正常交通；采取断交方式施工的，督促落实好防护措施。强化高速公路节点管理，优化服务区、收费站、检查站交通流线，提前分离客货车流量，加强队尾警示教育诱导，严防车辆倒灌主线引发事故。9月29日零时至10月6日24时，全省高速公路禁行危化品运输车辆。

酒驾醉驾、大客车凌晨2时到5时违规运行等突出违法行为。

根据群众出行安全需要，我省各级公安交警部门将进一步强化应急处置。密切与气象等部门会商研判恶劣天气、自然灾害高影响路段，充分做好警力、装备、设施、科技等应急准备，最大限度保障道路通畅。强化实时监测，依托监测服务、集指等平台，协调共享跨省、跨市及公路经营管理单位视频，加密补充事故多发点段、易拥堵节点、省际路段监测设备，确保对异常警情的24小时监测、扁平化实时干预处置。优化联合勤务、错时勤务，加强重点时段、重点路段、重要节点的巡逻管控，加密密夜间、凌晨时段巡逻频次。强化事故快处，联合保险公司增设事故理赔点，落实警保联动、快处快赔、快清快撤，防止小事故引发大拥堵。

雄安新区检察分院举办检察开放日活动

河北法制报 9月27日讯
(记者 郑伟)今天上午，部分省人大代表、省政协委员、法学专家、人民监督员、特邀检察官助理及“益心为公”检察云平台志愿者，受邀走进省检察院雄安新区分院，参加该分院举办的“生态环境公益诉讼检察助力美丽中国建设”检察开放日活动。

在开放日活动中，受邀人员参观了雄安新区检察分院成立以来，新区检察机关共办理生态环境领域公益诉讼案件405件，制发检察建议349份，磋商33份，发现的相关问题已全部得到整改。座谈会上，与会人员对雄安新区公益诉讼检察工作予以充分肯定，并对加强和改进生态环境公益诉讼检察工作积极建言献策。

敬告读者

中秋节、国庆节期间，本报9月29日、10月2日至6日休刊，10月7日起正常出报。祝大家节日快乐。
本报编辑部